

## СЧАСТЛИВОЕ ЗНАКОМСТВО

Я прожила довольно длинную жизнь. И только сегодня, оживляя свои воспоминания, понимаю, что вполне могу считать её счастливой в связи с тем, что на моем пути встретились очень интересные люди, среди которых Алексей Иванович Пискунов занимает особое место.

В Тбилиси в январе 1975 г. на базе НИИ педагогики им. Я. Гогебашвили состоялся Всесоюзный научный семинар по проблемам образования, одним из руководителей которого был А.И. Пискунов. После очередного насыщенного дня работы гостям предложили осмотреть достопримечательности древней столицы Грузии Мцхета. Во время экскурсии с Алексеем Ивановичем меня познакомила участница семинара Лидия Ефремовна Журова, с которой ещё в годы моей учёбы в аспирантуре НИИ дошкольного воспитания АПН СССР сложились дружеские отношения.

Лидочка представила меня Алексею Ивановичу настолько эмоционально, что его взгляд, несмотря на усталость от напряжённого рабочего дня, задержался на мне, он улыбнулся и даже поинтересовался моими научными делами. Я была в восторге, было чем похвастаться перед коллегами!

Но в тот же день я совершила серьёзную ошибку. После экскурсии я «похитила» Лидочку, в которую была влюблена вся моя семья, пригласив домой отведать особо любимый ею вишнёвый сок и хачапури. Я заметила, что Алексей Иванович нахмурился и как бы ждал приглашения, но я не посмела такого важного, всеми почитаемого гостя пригласить на скромную трапезу. Только через несколько месяцев я узнала, что в Тбилиси, именно в эти дни, у Алексея Ивановича и Лидочки зародился роман, который, как показывают годы, выдержал все испытания и согревал надеждой близких и друзей.... А я в тот вечер не догадалась пригласить и Алексея Ивановича в гости и этим невольно доставила ему пережить грустные минуты.

Но, слава богу! Моя ошибка не оказалась роковой. Отношения с Алексеем Ивановичем, конечно, при поддержке Лидочки, вначале были вежливыми, затем дружескими и, наконец, и научными.

С 1985 г. я серьёзно занялась педагогической наукой, и мои визиты в Москву стали регулярными. Алексей Иванович разрешил пользоваться своей уникальной библиотекой, и я с трепетом перелистывала страницы, обращая внимание на его пометки. В начале научного общения, как и все

его ученики, я сидела в аспирантском кресле, по левую руку от Учителя, а где-то через год Алексей Иванович разрешил мне сесть напротив него на диван, что означало продвижение по «докторской лестнице» и вызвало у меня радость, а также тревогу, справлюсь ли, оправдаю надежды Алексея Ивановича? Я сразу попросила его стать научным консультантом моей работы, но, к удивлению, получила отказ. Он убедил меня, что доктором наук следует становиться самостоятельно, а для этого много нужно потрудиться. Наше научное общение состояло в беседах на разные, главным образом, педагогические темы, причём Алексей Иванович никогда не «давил» своей поразительной эрудицией и огромным научным опытом. Он обычно давал советы, над которыми следовало хорошо задуматься и выработать свою позицию. Вместе с тем он поддерживал меня даже при небольших «удачах» и оказал неоценимую помощь в организации работы над диссертацией.

Многолетний труд, наконец, в 1992 г. был завершён и, что самое главное, Алексей Иванович был доволен мной и самой процедурой защиты диссертации. Для меня его положительная оценка моей работы была высшей наградой, которая плодотворно повлияла на мою дальнейшую научно-педагогическую жизнь.

Общение с А.И. Пискуновым, к счастью, продлилось три десятилетия и с каждым годом оно становилось душевнее и интереснее и казалось, что так будет всегда. Я помню все беседы с Алексеем Ивановичем, все его советы не только по диссертации, но и по жизни...

Не знаю, как получилось, что дом Пискуновых для нас с дочерью стал родным, где нас всегда ждали и всегда были рады. В один прекрасный день Алексей Иванович сообщил нам, что их дом это и наш дом, в связи с чем мы можем опаздывать, но тут же добавил: иногда! Этим «иногда» мы старались не пользоваться.

Я бесконечно благодарна Алексею Ивановичу и, безусловно, Лидочке за все часы, проведённые вместе, моё научное становление, неоценимую помощь в воспитании дочери, а также нежное отношение к моим родителям.